

# 努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材

## ——习近平总书记给之江小学学生的回信引起热烈反响

新华社记者

5月30日，在“六一”国际儿童节即将到之际，习近平总书记给四川省南充市嘉陵区之江小学的学生们回信，对他们予以亲切勉励，并祝他们和全国的少年儿童节日快乐。

亲切的问候、殷殷的嘱托，在各地学生、家长和教育工作者中引发热烈反响。

之江小学是浙江省对口帮扶援建的项目学校。2004年5月，时任浙江省委书记习近平亲自为之江小学新校址培土奠基。近日，学校五年级一班全体同学给习总书记写信，汇报学习生活情况，表达感恩之情和争做新时代好少年的决心。

“没想到这么快就收到习爷爷的回信，太高兴了！”给总书记写信的学生唐海铃激动不已，“习爷爷在信中提到同学们勤奋学习、热爱劳动、健康快乐成长，教导我们‘把家乡建设好’。现在的学习生活非常幸福充实，我要继续努力学习、奋发向上，将来争取考上理想的大学，回到家乡做一名老师，把这份幸福传递下去。”

“总书记在回信中忆及20年前为学校培土奠基的情景，我们备受感动。”之江小学校长陈震亚表示，学校一直以浙江帮扶援建故事为重点开展感恩教育，构建德育育人培养体系，以此不断激发孩子们的感恩心、进取心和爱国心。

援建前的学校校舍老旧、山高路陡，如今图书馆、种植园、塑胶跑道等硬件设施一应俱全。

总书记在回信中提到“学校越办越好”，令见证了学校变化的老教师贾晓军感慨不已：“总书记的肯定和勉励也让我们教师明确了干事创业的方向。眼下，办学条件的改善为义务教育优质均衡发展插上了翅膀。我们将继续扎根、用心教学，当好孩子们的成长引路人。”

四川和浙江两地一直延续帮扶援建的情谊。宁波市北仑区与四川省美姑县自2021年开展东西部协作以来，先后有20位教师前往四川多所小学支援。总书记的回信让浙江省宁波市北仑区教育局局长李海达更加坚定要做好这项工作。

“教育帮扶不是单向的‘帮’，更是双向的对话、合作、赋能。”李海达说，下一步将加强援派教师的遴选力度，探索学校、教师、班级、社会结对等多种帮扶形式，努力实现软件和硬件的双提升，为山区孩子们的健康成长创造更好环境。

沐浴新时代的阳光，广大少年儿童奋发有为，向阳成长。

大山深处，陕西照金北梁红军小学传来琅琅书声。参加了“六一”朗诵节目《丰碑》的学生王毅玲，听老师讲述习爷爷的谆

谆嘱托。“习爷爷说‘树立远大志向，珍惜美好时光’，我通过参加讲红色故事社团，明白了今天的幸福生活来之不易。我要好好学习历史和文化知识，将来做对国家、对社会有用的人。”王毅玲说。

照金北梁红军小学教师王莉莉说，我们将牢记总书记的嘱托，通过设置红色教育课程、创新红色教育活动，帮助同学们树立远大志向，当好红色基因的传承者、实践者。

“坚持德智体美劳全面发展”，是习近平总书记对少年儿童健康成长的殷切期望。

去年“六一”前夕，习近平总书记考察北京育英学校。“当时习爷爷告诉我们，身体好了，才能为今后一生的学习工作打好基础。”北京育英学校五年级学生赵辰自豪地说，一年来自己不仅参加跑步、跳绳等比赛，还主动承担家务活，通过劳动锻炼身体。

在赵辰的母亲曾蓉看来，丰富的体育锻炼为孩子带来许多积极变化：“作为家长，最好的教育就是以身作则引导孩子们养成勤于实践的习惯，让他们身心健康、性格活泼、全面成长。”

沉浸式体验人工智能绘画创作、在“健康零食”小课堂中分辨五谷杂粮、演唱民歌民谣感受黄河文化……今年“六一”前后，中国儿童中心开展一系列活动，陪伴孩子们

度过一个充实有意义的节日。

“培养德智体美劳全面发展的孩子，是我们的责任。”中国儿童中心兴趣培养部处长高云说，“我们要按照总书记的重要指示，进一步优化课程形态，研发科技、美育、体育等领域的100多种兴趣小组课程，培育少年儿童的综合素质。”

习近平总书记希望孩子们“争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年”，让重庆市石柱土家族自治县中益乡小学校长牟小洋深感肩头责任重大。

“学生的成长发展始终是学校中心工作。学校将落实五育并举，持续丰富教育课程体系，探索课后服务模式，让更高质量的基础教育为孩子们奠定人生之基，铺就成长之路。”牟小洋说。

少年儿童的健康成长离不开全社会的共同参与、关心支持。

共青团四川省委少年部部长徐通说：“落实总书记的要求，我们要把少年儿童思想政治引领放在首位，坚持立德树人根本任务，持续加强党、团、队一体化建设，开展夏冬令营、少年军校等实践活动，因地因人制宜用好阶梯式成长激励体系，引导广大小少年儿童努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。”（新华社北京5月31日电）

◀◀ (上接1版)

汾河全线贯通有水，源于水利部开展的母亲河复苏行动。聚焦河流断流、湖泊萎缩问题，水利部选取包括汾河在内的88条母亲河，通过加大节水力度、多水源联合调度、河湖生态补水等措施，推动治理修复。

“通过开展母亲河复苏行动，多数河流得到改善。其中，永定河、潮白河、漳河、滹沱河等长期断流的河流，实现了一次或多次全线贯通。”水利部水资源管理司司长琪云说。

流经青海、甘肃和内蒙古的黄河，是我国第二大陆河，其中游张掖地区是全国重要的商品粮基地，下游除额济纳绿洲外，大部分为沙漠戈壁。

“党的十八大以来，黑河通过实施精细调度和管理，加大对生态脆弱区、绿洲边缘区配水力度，对水资源由总量控制变为过程控制，使黑河断流干涸问题得到缓解，尾闾东居延海实现连续19年不干涸，流域生态环境明显改善，指示物种胡杨林面积实现恢复性增加。”黑河流域管理局水政水资源处处长张婕说。

河流是大地的血脉。在中华大地上，越来越多的河流开始呈现“河畅、水清、岸绿、景美”。

统计显示，我国流域面积50平方公里及以上的河流达4.5万条，总长度达150万公里。众多复苏的河流正在重塑城市经济结构、推动产业绿色转型，也在改变人们的用水方式。

位于黑河中游的张掖市紧紧抓住节水这个关键，大力开展高效节水灌溉农业，建成全国重要的玉米制种基地，种植面积常年稳定在100万亩左右。张掖市用水总量由2012年的23.4亿立方米降至2023年的21.1亿立方米；张掖地区国内生产总值增长近1.08倍，取用水总量不升反降9.8%。

2024年，我国将继续强化江河保护治理管理，继续推进母亲河复苏行动，使更多河流成为造福人民的幸福河，为建设人水和谐的美丽中国提供有力支撑。

（新华社北京5月31日电）

## 中央第五生态环保督察组向湖南交办第二十三批信访件

(2024年5月31日8时—5月31日20时)

6月1日，中央第五生态环境保护督察组向湖南交办群众信访举报件126件(来电举报74件，来信举报52件，含重点件10件)。其中，涉及张家界的交办群众信访举报件0件(重点件0件)。

件(其中重点件1件)。

从生态环境问题类型来看，累计涉及大气类问题多，占28.13%，其次是涉生态类、水类、其它类、噪音类、土壤类、辐射类等，分

别占25%、20.83%、10.42%、10.42%、4.17%、1.04%。

所有举报件均已及时转交相关地区和部门处理。环境信访交办件的办理情况将按照相关要求反馈到督察组，整改和处理情况会及时向社会公开。

## 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(张家界市第十四批 2024年5月23日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
6	D3HN202405220078	1.苗市镇天星村里的洗砂场，未经处理向河里直排污污水，污染了河水。 2.洗砂场抽地下水来洗砂，导致村里地下水枯竭。村民多次举报未果。	张家界市	群众身边的生态环境问题	经调查核实，反映问题部分属实。 1.苗市镇天星村存在洗砂厂属实。该洗砂厂生产废水经处理后全部回用不外排，雨水经收集沉淀后外排，不污染外环境。现场查看，外溪沟渠未发现有废水排入。 2.2020年6月10日，企业办理了取水许可证，取水方式为厂区南侧小溪取水(未取地下水)。2023年11月，因增加取水量重新办理取水许可证，取水方式不变。厂区北侧一口自然泉眼，企业将泉水抽至山上蓄水池，以重力方式输送到厂区附近农户，用于员工和周边群众生活用水，未用于企业生产。现场核查，小溪、自然泉眼均有自水流，未导致地下水枯竭。 3.据查近三年未接到该企业涉嫌水污染的举报投诉。	部分属实	做好周边群众解释工作。	处理情况： 市生态环境局慈利分局下达《污染源现场监察记录》，要求企业严格按照环评要求落实相关污染防治措施，确保不对周边环境造成影响。 整改情况： 下一步，加强洗砂场日常监管。	已办结	无
28	X3HN202405220050	1.在2018年7月份，省生态环境保护督察组期间，位于张家界市永定区沙堤街道莲花社区龚家湾组银洲建材厂的商品混凝土搅拌站、沥青砂炒两座搅拌站有噪音、粉尘、臭气等环境污染问题。经群众投诉，张家界市政府分别作出环境整改要求，但至今仍未执行。 2.2020年4月份，此厂商品混凝土搅拌站、沥青搅拌站异地搬迁在办理手续中。 3.今年3月份，投诉银洲建材厂商品混凝土、沥青砂炒搅拌站异地搬迁未落实的问题，得到政府回复：此厂的搅拌站只是非法占地，对异地搬迁只字未提。 4.张家界市政府已作出了对银洲建材厂的商品混凝土搅拌站、沥青搅拌站异地搬迁的决定，但未落实。	张家界市	群众身边的生态环境问题	经调查核实，反映问题部分属实。 1.2018年7月份，省生态环境保护督察期间，群众投诉银洲建材厂有噪音、粉尘、臭气等环境污染问题，市政府作出环境整改要求，但至今仍未执行不属实。2018年以来，银洲建材针对中央、省生态环境保护转办信访件反映问题，不断完善厂区环保设施，商品混凝土生产线安装了布袋除尘器，并进行了全封闭；厂区建设了车辆冲洗平台，设置了污水沉淀池和循环利用设施；沥青混凝土生产线配置了烟气净化设施。经查阅企业2020、2021、2022、2024年自行检测报告(2023年大部分时间停产)，污染物排放均达标。 2.2021年4月份，此厂商品混凝土搅拌站、沥青搅拌站异地搬迁在办理异地搬迁手续问题都部分属实。2018年银洲公司制定并启动整体搬迁方案，计划2021年完成新厂建设和老厂搬迁，后因搬迁新址用地部分涉及基本农田和国家公益林，不符合土地利用总体规划。加之三年疫情和房地产业行情下滑影响，企业生产断断续续，搬迁计划搁浅。 3.今年3月份，投诉银洲建材厂异地搬迁未落实，得到政府回复：此厂的搅拌站只是非法占地，对异地搬迁只字未提不属实。投诉后10个工作日，市人民政府官方网站公开信访件办理情况，说明了银洲建材2018年启动搬迁，2021年搁置搬迁等前后事宜。 4.张家界市政府已作出了对银洲建材厂的商品混凝土搅拌站、沥青搅拌站异地搬迁的决定但未落实不属实。作出异地搬迁是企业行为，市政府未作出有关银洲建材厂搬迁决定。	部分属实	1.与拆迁户签订环保搬迁协议。 2.定期开展自行监测，定期公示污染物排放情况，确保各项污染物稳定达标排放。	处理情况： 为妥善处理厂群矛盾，4月24日、5月14日永定区人民政府分管副区长组织区自然资源局、张家界市生态环境局永定分局、区住建局、沙堤街道办事处、沙堤街道莲花社区及银洲公司负责人召开两次现场办公会议，专题研究银洲公司环保搬迁问题，决定对银洲公司厂界外距离较近的居民进行环保拆迁。 整改情况： 5月28日，与赵某周、赵某力两名拆迁户签订拆迁协议，拆迁安置点已基本完成“三通一平”。	已办结	无
33	X3HN202405220044	举报金龙村干部吴某勾结地方老板滥采盗卖国家矿石资源： 1.吴某无视上级督察，日夜不断盗采偷运白广岩，期间有村民上山阻止，被现场村干部赶走。 2.吴某2023年初以来，非法变相滥采盗卖国家矿石资源300万方，至今拿不出采矿证等相关证件。 3.吴某一边假借修防火通道获得国家资金补偿，一边利用修路把沿途的白广岩倒卖殆尽。 4.滥采盗采导致山体裸露、水土流失，多处爆发泥石流。	张家界市	群众身边的生态环境问题	经调查核实，反映问题部分属实。 1.金龙村干部吴某勾结地方老板滥采盗卖国家矿石资源问题不属实。该村在修建森林防火通道施工过程中所产生的砂石基本用于道路建设，多余砂石资源堆放在施工现场，将纳入张家界市公共资源交易平台进行公开处置。2024年5月16日，零溪镇纪委对反映问题核查后证实，暂无证据证明吴某勾结地方老板滥采盗卖国家矿石资源。 2.吴某无视上级督察，日夜不断盗采偷运白广岩，期间有村民上山阻止，被现场村干部赶走不属实。没有发现村民上山阻止被现场村干部赶走的情况。 3.吴某2023年初以来，非法变相滥采盗卖国家矿石资源300万方，至今拿不出采矿证等相关证件不属实。金龙村防火通道项目批复长度3854米，2023年11月动工建设，目前修建长度约1000米。现场勘查，施工过程产生砂石矿产资源远小于300万立方米，县自然资源局聘请专业单位正进行检测。该项目属于森林防火通道建设项目，不需要办理采矿许可证。 4.吴某一边假借修防火通道获得国家资金补偿，一边利用修路把沿途的白广岩倒卖殆尽不属实。为支持和推进防火基础设施建设，2023年省财政厅和省林业局联合下发《湖南省财政厅湖南省林业局关于印发〈全省林火阻隔系统与森林消防蓄水池建设两年行动奖补方案〉的通知》，对纳入奖补范围的森林防火通道建设项目验收后将落实相应的奖补资金，零溪镇金龙村项目未完工并未获得国家奖补资金。 5.滥采盗采导致山体裸露、水土流失，多处爆发泥石流问题部分属实。县自然资源局聘请专业技术人员现场勘查，认为该区域没有地质灾害隐患，无山洪和大型泥石流问题，同时该区域无居民房屋，无严重威胁山下居民生命财产安全问题。但由于山下为村民橘园，存在一定的安全隐患，需要加强安全警示并设立安全隔离带加以防范，目前该村已在施工区域设立警示牌和安全隔离带。县水利局调查人员现场查看，未发现水土流失、多处爆发泥石流现象。	部分属实	做好周边群众解释工作，加强安全防范。	处理情况： 加强安全警示并设立安全隔离带加以防范。 整改情况： 目前该村已在施工区域设立警示牌和安全隔离带。	已办结	无
89	X3HN202405220049	东岳观镇凉桥村1公里长的乡路(原板桥村桃树垭至凉桥村Y型路口)拓宽时程序不完善(其中未告知施工环境保护方案)，施工方将渣土堆埋在旁边的田地里，导致部分土地下沉，部分耕地鼓起，地下水路径被破坏，举报人家和邻居家水井被破坏；渣土不做任何保护的情况下填埋防洪抗旱水渠，导致每次水渠下雨涨水或抗旱用水无法正常排水；邻居袁某将自家生活污水经排水沟排至屋旁边的池塘，该排水沟出水口离居民生活饮用水井不足1米，导致该水井被污染；邻居袁某将池塘清理出来的淤泥放在池塘内侧边缘，由于淤泥稀软承受不住压力，淤泥全部垮塌于池塘，导致池塘水一年四季浑浊如泥，无法再用于群众日常生活。	张家界市	群众身边的生态环境问题	经调查核实，反映问题部分属实。 1.东岳观镇凉桥村乡路拓宽时程序不完善不属实，该项目为2019年农村公路提质改造项目，施工前凉桥村村民委员会按照“四议两公开”制度向镇人民政府申请立项，经镇政府同意后开工。按照《建设项目环境影响评价分类管理名录》规定，村级公路属于等级外公路，不需要办理环境保护方面的任何审批手续(即预防性方案)。 2.施工方乱堆渣土致地下水路径和水井被破坏不属实。建设过程中产生的约200方渣土，村委会征得农户同意并补偿后进行堆放，堆埋渣土后仍然由农户自行耕种。经现场勘查，没有发现“导致部分土地下沉，部分耕地鼓起，地下水路径被破坏”问题。举报人反映的水井位于堆放渣土下方，考虑到弃渣可能对水井产生影响，凉桥村于2021年8月对举报人的水井进行了置换补偿，并为其安装自来水。 3.渣土填埋防洪抗旱水渠导致水渠无法正常排水不属实。渣土堆放点距水渠有30米左右，未发现下陷堵塞沟渠现象；水渠上上世纪90年代因年久失修就已堵塞，并非渣土堆放所致。 4.袁某将自家生活污水经排水沟排至屋旁边的池塘，导致水井被污染问题部分属实。袁某家厕所废水经三级化粪池沉淀过滤再经管道流入沼气池，最后管道抽至责任田回收作肥料使用，未排入池塘；但袁某家厨房污水存在排向池塘的情况。因周边居民均接入自来水导致该水井弃用，水井水质变差为自然因素而不是生活污水污染。 5.淤泥垮塌进池塘导致池塘浑浊如泥不属实。该池塘于2015年12月底由县自然资源局纳入高标准农田建设整修，池塘内侧建设有挡土墙，无淤泥垮塌进池塘的情况；池塘浑浊原因主要为缺少活水来源(仅靠雨水补给)，水量少，水深不足2米，且有养鱼、居民洗衣、清洗农具等人为扰动因素。	部分属实	完成厨房污水改造工作；做好周边群众解释工作。	处理情况： 东岳观镇政府督促袁某尽快将厨房污水接入自家化粪池中。 整改情况： 袁某已将厨房污水接入自家化粪池中，经处理后用于责任田灌溉，不再直接外排。	已办结	无
134	D3HN202405220059	张家界市慈利县龙潭河镇金富村金富二厂有臭气产生，特别是晚上臭气熏天，且苍蝇问题严重。	张家界市	群众身边的生态环境问题	经调查核实，反映问题属实。 养殖场周边臭气主要来源：一是猪舍臭气，虽按照环评要求对猪舍喷洒了除臭剂，但除臭效果不佳，抽风机外排气体仍然存在恶臭；二是厂区粪污收集、处理系统臭气未收集处理，无组织排放至外环境；三是应农户要求露天堆存在周边田间用于肥田的粪便散发臭气。 苍蝇主要来源：一是粪污收集沟残留的粪便滋生苍蝇；二是干粪堆棚未采取灭杀蚊蝇的措施；三是露天堆存在田间的粪便滋生苍蝇。	属实	彻底解决养殖场臭气和苍蝇问题，做好周边群众解释工作。	处理情况： 1.生态环境部门启动执法检测，依据检测结果依法查处。 2.企业对养殖场臭气问题制定具体治理方案。 3.聘请病媒生物防治专业公司开展消杀工作，并指导公司及时做好防苍蝇处理措施。 4.对周边受影响的农户采取有效的灭蝇措施。 整改情况： 1.生态环境部门已委托第三方检测机构对养殖场臭气开展执法检测，暂未出具监测报告。 2.企业已与专业公司对接，正在制定具体臭气治理方案。 3.企业已聘请病媒生物防治专业公司开展消杀工作，对场区内的粪沟进行了全面清理，对场区外堆肥点粪污正在进行清理、收集并集中进行有机肥处理。 4.已向养殖场周边受苍蝇困扰严重的村民免费发放3万份灭蝇板、5万份灭蝇药及灭蝇灯。	未办结	无